台入境遊進「黑暗元年

陸客團春節驟減 日均人次減逾四成

香港文匯報訊 綜合中央社及 《旺報》報道,台灣方面陸委會 副主委、發言人邱垂正昨日在台 北說,春節期間大陸團客日均赴 台人次較去年春節減少41.9%。 台媒稱,台灣入境旅遊從今年起 全面倒退,進入「黑暗元年」。

🛪 時,2月1日至7日,陸客申請 入台證件數更較去年同期大跌7 成。旅遊業預估,受陸客來台大減影 響,台媒稱,台灣入境旅遊從今年起 全面倒退,進入「黑暗元年」。

依據台灣入出境「移民署」統計,今 年1月赴台觀光陸客入境為18萬7千多 人次,較去年同期的30萬人次大減11 萬人次;從1月送件數來看,去年是40 萬件,今年是18.8萬件,大減52.9%。

「連春節也搞得這麼難看。」林姓旅

遊業者表示,春節一向是陸客赴台大 月,人數都如此慘兮兮,2月開始「會 更慘」。最近幾天送件到「移民署」申 辦入台證的件數「直直落」,從4日的 7千件,減少到7日的不到6千件,且有 持續減少趨勢。「移民署」統計,去年 2月1日至7日送件數為6.2萬件,今年 只有1.8萬件,大減7成。

業者:好日子過完了

「好日子過完了,要開始吃土 了。」張姓旅遊業者表示,去年「5 20」之前,包括日月潭、阿里山、故 宫等陸客團多的景點,平均每天都有 超過200團前往,去年底都跌剩不到 100團,最近春節回溫到100多團,但 依觀光局預報,這些團仍持續遞減。

另外,針對陸客大減,台灣當局聲稱 要大力開發日韓及東南亞旅客,以彌補 陸客帶來的缺口。但旅遊業界表示,依 據最近針對各國旅客赴台在免税店的消



費力調查,發現無論是陸客團或個人遊 陸客,消費都高出其他地區旅客許多。

這份調查顯示,每名陸客團員在免税 店消費5千元(新台幣,下同,約合人 民幣1,107元) ,是泰國和韓國旅客平 均1千元(約合人民幣221元)的5倍。 個人遊陸客更高達1.5萬元(約合人民 幣3,321.6元) ,是所有入境旅客中最

高。旅遊業估算,去年減少67萬陸客, 光是在免税店就少了33億元(約合人 民幣7.3億元)購物費。

業者表示,2015年陸客為台灣帶來 約 2,200 億元 (約合人民幣 487.2 億 元) 外匯收入, 估計今年陸客帶來的 外匯將跌到1.000億元(約合人民幣 221.4億元)以下。

■昨日,馬 英九出席台 北國際書 展,買書贈

中央社

馬逛台北書展 買《古文觀止》贈妻

香港文匯報訊 據中通社報道, 2017年台北國際書展近日開始在 台北世貿一館舉行,台灣地區前 領導人馬英九昨日受邀到場分享 閱讀經驗,並在網絡直播中大開 妻子周美青的玩笑。隨後馬英九 逛書展給妻子買了兩本書,一本 是新譯版的《古文觀止》,一本 則是台灣地圖。

馬英九任內幾乎每年都逛書 展買書,只有1年缺席,媒體 甚至將其8年任期在書展買的 書開了7份書單。馬英九卸任 後第一年也現身書展,並擔任 書展直播室的神秘嘉賓,接受 台北書展基金會董事長趙政岷 訪問,暢談閱讀心得。

多買書多看書多寫書

馬英九表示,他從當台北市

長以來,就一直希望台北可以 成為全球華人出版中心,他期 許大家多買書、多看書、更要 多寫書。他也在書展上買了不 少書,其中有與「一帶一 路」、中華民族歷史相關的書

另外,馬英九還買了《古文 觀止》送給周美青,他笑説這 樣太太就不會一直跟他搶書 了;另一本繪本書《台灣地 圖》,馬英九也説要給周美 青,讓她在全台各地小學説故 事給小朋友聽時,有更豐富的

當天新北市長朱立倫也到書 展參觀,馬英九得知消息後, 特別趨前與朱立倫握手致意, 兩人互説新年快樂;之後在逛 展場時,兩人二度相遇。

參加東南亞研究論壇 蘇起率團赴陸



■台北論壇董事長蘇起昨日前往廣西 南寧市與廣西社科院東南亞研究所, 舉辦「兩岸東南亞研究論壇」會議。

香港文匯報訊 據中通社報道,台北 消息:前台灣「國安會」秘書長、「台 北論壇基金會」董事長蘇起昨日率團前 往廣西南寧市與廣西社科院東南亞研究 所共同舉辦「兩岸東南亞研究論壇」會 議。蘇起表示,此行將為兩岸民間機構 在東南亞研究上的合作搭橋,希望建立 雙方固定、持久的合作關係。

「台北論壇基金會」昨日發佈新聞 稿,引述蘇起講話指出,兩岸官方自去 年「5・20」後交流中斷,在此情勢下, 民間交流、學術交流不可中斷,這是兩 岸無論是官方、民間所有人的共識。

廣西社科院的東南亞研究所基於地 緣因素,是大陸對東南亞及東協組織

及資源非常豐富。眾所周知,東南亞 各國近年來無論在經濟、政治或安全 領域上都有很大的變化。此外,由於 新上任的美國總統特朗普已經決定退 出跨太平洋夥伴協定(TPP),東南 亞國家協會(ASEAN)在亞太地區 的角色未來相對不可輕易忽視。

兩岸建立研究合作模式

蘇起還指出,台灣過去長期以來對 東南亞的研究能量相對較少,這對台 灣在區域關係發展上較為不利。因 此,此行希望兩岸智庫能夠截長補 短,教學相長,建立起兩岸對東南亞

研究的合作模式。未來,希望能進一 步透過這個管道培養台灣有興趣做東 南亞研究的年輕學者或產業界人士, 逐步建立起台灣的東南亞研究能量。

此行由董事長蘇起率隊,團員包括 前「外交部長」程建人、前海基會秘 書長邱進益及島內多所大學的政策研 究所、東南亞政治、經濟、安全、外 交等各領域專家學者。

會議將於11日上午舉行,台北論壇基 金會此行受到大陸方面重視,除廣西自 治區政府高層將親自出面接待之外,北 京社科院也將派高階研究人員與會。此 外,還將考察廣西與東南亞國家合作的 產業園區及保税港區等相關單位。

阻張志軍車隊「太陽花」成員甩刑罰

香港文匯報訊 台灣「太陽花 學運」成員魏揚等人被控國台辦 主任張志軍來台時,以鐵鏈綁身 阻礙交通,一審考量犯罪動機基 於公益,判決有罪但免刑,經上 訴,台灣高等法院昨日以「罪嫌 不足」為由改判無罪。

據中央社報道, 2014年6月 26日,國台辦主任張志軍來台 與新北市長朱立倫會談,並前 往烏來。魏揚等人於是以鐵鏈 綁着身體鎖在新鳥路路墩,造 成來往無法通行,企圖阻擋車 隊,遭警方逮捕。

檢察官依強制罪、妨害公眾往

海

來安全罪起訴魏揚、賴品妤等8 人。一審法院審理時,魏揚等人 都不認罪,辯稱此舉是為了反對 政府兩岸經貿政策,屬於言論自 由範圍,並舉紅衫軍為例。

一審認為,被告行為構成強 制罪,但認為「犯罪動機基於 公益、目的良善」,與個人私 利無關,且妨害通行權僅短短 20分鐘,被告經歷偵審程序已 付出代價,從深化公民社會的 角度來看,不應責難或遏止他 們對社會的關懷,考量被告犯 罪情節輕微,顯可憫恕,諭知

新春伊始,作為吉祥物的「雞」愈 來愈受到大家的追捧。來自廣州海珠 區的蛋雕藝術家孫開福用自己最擅長 的方式, 歷經半年雕刻出《雄風高 歌》大吉圖,以此來表達雞年的期 待。據介紹,該作品裡面共有百隻蛋 殼,分別有一百隻形態各異的雞,用 國畫寫意形式創作而成。

網上圖片

■香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

術的創作中。談起超過十年的蛋雕藝術 創作,孫開福告訴記者,他每天清晨醒 來就開始研究和雕刻作品,曾有兩年基 本沒怎麼出門一直潛心研究,失敗了幾 萬次。每次出門乃至旅遊時候都帶着 大、小蛋殼,只要路上有空閒就雕刻。 家人都調侃自己為「搗蛋專家」。

功夫不負有心人。今次孫開福憑借 《雄風高歌》大吉圖成為雞年羊城的新 紅人,每天上門採訪的記者絡繹不絕。

國畫尋製作素材

他告訴記者,製作「百雞圖」迎接雞 年,一開始首先搜集材料,購置蛋殼, 最終決定用傳統國畫的形式創作。這一 百隻雄雞被繪製在蛋殼裡,形態各異, 有的引吭高歌、有的注目眺望、有的展

翅欲飛。孫開福説,因為蛋殼不同於平 面,繪製這一百隻雄雞據他了解並沒有 先例,自己則是通過尋找國畫雄雞的素 材,再加上自己蛋雕的功底,將原本繪 製在紙上的雄雞搬到蛋殼上,成為這蛋 殼上的百隻雄雞。

半年悄然而過,至雞年正月,這一百 個畫有雄雞的蛋雕作品終於完工,被他 命名為《雄風高歌》。

記者獲悉,除了雕刻百雞之外,孫開福 此前也創作過《百駿圖》,早已得到外界 的讚譽。除去宏大的系列作品,類似廣州 的地標建築小蠻腰、歷史名人、梅蘭竹菊 以及花鳥魚蟲都是他創作的題材。

融入嶺南工藝技法

眾所周知,蛋雕藝術作品美輪美奂, 但雕刻的過程如履薄冰。孫開福的雕刻 刀法細膩,他告訴記者自己會借鑒牙 雕、玉雕等嶺 南工藝特點, 融匯於蛋雕藝 術之中,日常 在雕刻內容上 也主要以嶺南 傳統文化元素

為雕刻題材, 形成南派特色。 為了更好地弘揚蛋雕這門藝術,孫開 福除了在廣州市輕工技師學院擔任客座 教授,教授蛋雕藝術,也在自己的 工作室廣收學員潛心教學。教學時 他總是不厭其煩提醒學生,如 果喜歡就得多練

疋吼了郊上去加丰

習,能長期坐 「冷板凳」才 🗲 能雕刻出好作



遲 去 個

昨日上午,上海迎來今冬的第一場雪。 自8日半夜起,上海北部地區,如寶山、 嘉定等地出現短暫的雨夾雪及小雪天氣。昨 日早晨,許多地方又紛紛飄揚起雪花。一些 上海市民甚至有幸目睹了「太陽雪」

上海地處江南,冬日氣候較溫和,雪花是 上海人每年冬季盼望的美景。上海市氣象局 表示,在經歷了「史上最暖」的12月和「最 暖」的1月,申城(上海)今冬的初雪,來 得比往年要更晚一些。氣象觀測數據顯示, 常年上海的第一場雪平均出現在1月上旬。 而相較去年,今冬初雪晚了2個月左右。

由於降雪時間短、降雪量較小,且氣溫及 地表溫度多在零攝氏度以上,這場初雪並未 形成明顯積雪和道路結冰,但卻給滬人帶來 滿滿的驚喜。

「晒雪」成熱潮

自8日半夜起,不少網友紛紛在微博、微信 朋友圈上晒出這場「遲到」的初雪,興奮之情 溢於言表。昨日上午,隨着降雪範圍的擴大, 更多的網友加入了「晒雪」的行列,滬人的社 交媒體上一度被各色「飛雪圖」攻佔。

雖然農曆立春節氣已過,但冬日仍對上海 「留戀不捨」,這場初雪奏響了本輪降溫的 「序曲」。據上海氣象部門預報,未來3天, 上海的最低溫度還將徘徊在零攝氏度附近,本 周日甚至將跌破冰點達-1℃。 ■中新社



■「為龍點睛」拉開2017年海峽兩岸民俗文化節序 香港文匯報記者 蘇榕蓉 攝

民俗節福州登場 百項非遺大巡演

昨日,福建福州閩江之畔花海公園內一場海峽兩岸 傳統文化「盛宴」正在上演。展演內容涉及國家、 省、市級非遺項目上百項、涵蓋傳統舞蹈、傳統音 樂、傳統戲劇、曲藝、傳統美術、傳統技藝、民間文 學、傳統體育遊藝與競技等各大類別,民俗風情魅力 四射。

展演由福建各地和來自台灣的優秀團隊同台獻藝。 其中,在台灣手工技藝展示專區內和文化創意攤位前 更是人頭攢動,讚歎不絕。其中的台灣廣德興紙傘, 曾經參與過上海世博會展覽。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

「開筆禮」【儀【式

■昨日,陝西西安漢城湖第五屆 「開筆禮」活動於漢城湖畔舉行, 60名學齡兒童進行了一場隆重的 「開筆禮」儀式。「開筆禮」是中 國傳統文化中兒童開始識字習禮的 一種啓蒙教育形式。圖中老師用硃 砂筆點在兒童眉心,以示破蒙開 竅。 圖/文:中新社

八旬翁開 家庭圖書館 十年供免費

琳琅滿目的書籍,各種筆體「壽 字」,難得一見的古地契……當你走 霍景老人家時,就如同到了一座圖書

不曾斷過。看到這麼多人喜歡讀書,我的地方志等珍貴書籍。 打心眼裡高興。」霍景老人説。

霍景老人是邢台市橋西區人,今年 80歲,老人一輩子不抽煙、不喝酒, 最大的愛好就是喜歡書。十年前,他歡,就應該讓它發揮應有的價值。」 將珍藏的圖書對外開放,免費供市民 霍景老人説,他從十年前開始將自己 查閱。

走進老人的書屋,只見200平方米 的室內,大半面積擺放着各種書籍。 碩大的書櫃上,從辭源、辭海、文史 地理各種字典、詞典,到自然科學、

閣樓,映入眼簾的是一副副對聯及上 多歷史資料,同時也欣賞到了很多名 百位書法家的作品。在院內西側的兩 進河北省邢台市橋西區北小汪家屬院 間小屋裡,不但有包括國際國內新 聞、文化藝術、體育奧運、反腐倡廉 等內容的280本剪報,還有偉人名 「自從正月初三以來,家裡的來客就 著、歷代順德府志、邢台各縣(市、區)

「發揮書應有的價值」

「我這一輩子就喜歡書,既然喜 所收藏的圖書整理後對外開放,供市 民查閱。今年其又新置辦了3個大書 架,將珍藏的圖書細化、重新歸類。

市民馮超告訴記者,他已經連續來 老人家3天了,就是想查閲下邢台的 社會科學的書籍整齊地碼放着。走上 一些老文獻資料,在這裡他找到了很

家的書法作品,真是受益匪淺。

■已過花甲的孫開福從事蛋雕藝

記者胡若璋 攝

御創作超十年。

「搞對外展覽,挺費勁兒。不過, 當這些圖書能發揮更大作用時,我打 心眼裡高興。但最讓我欣喜的是,越 來越多的人愛上了讀書,才是我最願 意看到的。」霍景老人説。 **■中新網**



■霍景老人和老伴展示所收藏的圖書 及書法作品。 網上圖片